

口试练习

【适合年级】高华（低年级）

【新闻】儿童会调查：近三成家长经常体罚孩子

<https://www.8world.com/singapore/prevalence-of-and-attitudes-towards-physical-discipline-among-parents-1937501>

口头报告（约2分钟）

题目：你认为现在的家长还会体罚孩子吗？

参考答案	<p>我认为现在仍有很多家长会体罚孩子。</p> <p>第一，调查结果显示很多孩子都被体罚。新闻中提到本地首个探讨家长管教方式的研究显示，近三成的家长经常体罚孩子，两到六岁的孩童更常受到惩罚。慈善组织新加坡儿童会和耶鲁新加坡国大学院访问了700多名父母，发现超过四成的家长用藤条等体罚孩子。我身边很多朋友也都有被家长体罚的经验。比如在学校调皮，到家里可能就会被家长用藤条教训。</p> <p>第二，采访中也有很多家长提到自己会体罚孩子。即使他们有时可能知道体罚孩子效果不大，还是会体罚孩子。新闻中就提到，当被问到体罚是否真的有效时，有六成的家长表示，其实大部分的时候并不见得有用，然而，还是有一到两成的家长认为管教孩子就必须使用体罚。一个接受采访者提到，“讲道理的时候，他不会听的时候，我们就会有点暴力行为，打了之后，可能会有一时的镇住他的那种效果。”通过采访者的回答就知道，他们觉得体罚会有一些作用，所以还是会用到体罚。而且新闻中也提到有些人觉得自己就是从小被打到大，也没有关系啊，自己还是OK，所以觉得体罚孩子也不会有什么不良后果。这也是一个家长体罚孩子的原因。所以我认为很多孩子都被家长体罚过。</p>
答题指引	<p>*能够从新闻中提取和问题相关的资料，有理有据地进行阐述。</p> <p>*能用适当的语速，语调，语气表达。</p>

师生讨论（共3题）

问题1：你的父母会体罚你吗？如果父母不体罚你，会用什么方式教育你？（伸展题）

参考答案	<p>我的父母会体罚我。当我对父母说话没礼貌的时候，我的爸爸就会打我。比如说曾经有一次，我的妈妈叫我不玩玩了，让我去复习功课，可是当时那个游戏我还没打完，我就没理她，后来她又说了两遍，我感觉很烦，就不耐烦地说：“你好烦，我自己知道什么时候去复习。我这局还没打完呢。你都害我快输了。好讨厌！”爸爸听到，就径直过来抢走了我的手机，狠狠地打了我一巴掌，骂我：“竟然敢这样跟妈妈说话！玩什么玩！”我当时觉得特别难过。（或）</p> <p>我没有被体罚过。通常我的爸妈都会耐心地跟我解释，最多骂我两句。比如说曾经有一次，我的妈妈叫我不玩玩了，让我去复习功课，可是当时那个游戏我还没打完，我</p>
------	---

	<p>就没理她，后来她又说了两遍，我感觉很烦，就不耐烦地说：“你好烦，我自己知道什么时候去复习。我这局还没打完呢。你都害我快输了。好讨厌！”爸爸听到，就走过来，对我说：“妈妈已经跟你讲过三次了，妈妈很担心你的考试，你竟然这样说妈妈，妈妈一定很难过。学习是你自己的事情，你要对自己负责。你打完这盘，就马上去复习吧。也要去跟妈妈道歉。”我听了爸爸的话，就停止打游戏，马上去跟妈妈道歉了。也觉得下次不该让父母来替我操心。</p>
答题指引	<p>*能够有条理地分享自己的生活经验。</p> <p>*能用适当的语速，语调，语气表达。</p>

问题 2：你觉得父母体罚孩子有用吗？（评价题）

参考答案	<p>我觉得如果父母只是单纯的体罚孩子，而没有跟孩子沟通，不是特别有用。可能孩子因为一时害怕，暂时不去这样做，但是他并没有真正地学会一些东西，有时甚至会有反作用。比如说，我的父母不让我玩太多电脑游戏，他们看我玩游戏超过两个钟，他们就会打我。因为害怕被打，我当着他们的面，会尽量少玩，可是只要他们不在家或者我在学校他们看不到我的地方，我就会拼命玩，因为我并没有真正懂得玩太多游戏的危害，也没有真正学会自律。直到我的眼睛变得近视，考试成绩很差，我才明白父母对我的要求的真正含义。所以我觉得体罚本身没有什么大作用，最好是跟孩子沟通，培养孩子的一些好习惯好品格，要不然可能会激起学生的逆反心理。</p>
答题指引	<p>*能针对题目的问题说出自己的看法。</p> <p>*能够有条理地对自己的看法进行说明。</p>

问题 3：体罚会带来什么问题？并举例加以说明。（伸展题）

参考答案	<p>第一，体罚可能会让孩子和父母的关系比较差。因为被体罚的孩子，可能对父母会有一种畏惧，如果发生了什么事情，他们不愿意跟父母倾诉，他们担心会被父母体罚。比如说，我的父母之前总体罚我，导致我在学习上遇到困难也不敢跟父母说，我担心他们会骂我没用，甚至他们给我讲两遍我还不会的话，我怕他们会打我。如果和父母分享总是有心理负担，不敢讲，那么父母也不会那么了解我，我们的关系就不会很亲密。</p> <p>第二，体罚会降低孩子的自尊心和自信心。因为经常被体罚的孩子，就会觉得自己怎么这么笨，觉得父母不爱自己，肯定是自己很差。比如，我一犯错，我的父母就会骂我：“你这个笨蛋，这么简单的事情都做不好！有没有长脑子。”或者直接拿藤条打我。我就觉得自己什么都不如别人，什么都做不好，努力也没用，不相信自己可以做到，被老师同学讲，我也觉得无所谓，所以我觉得是体罚导致我的自尊心和自信心都降低了。我内心深处是渴望得到父母的认可的。</p>
答题指引	<p>*能针对题目总新闻中提取重点信息，并结合自己的经验具体说明。</p> <p>*能够有条理地进行说明。</p>